
第２回 海老名市保護者負担経費検討委員会概要

日 時：平成 29年 10月６日（金）
15：30～17：05 

会 場：海老名市役所７階 705会議室
出席者：【委員】

岡田委員長、秋山副委員長、市川委員、中村委員、瀧井委員、

吉崎委員、塩見委員、飛矢崎委員、宮原委員、竹島委員、金指委員、

奥泉委員

【教育委員会】

伊藤教育長、別府就学支援課副主幹、山本就学支援課係長、

大乘就学支援課主事

１ 開会    委員長

２ 挨拶    教育長

３ 議題

（１）保護者アンケート結果報告

  【事務局より説明】

   ・小学校アンケート結果報告

   ・中学校アンケート結果報告

（２）アンケート結果について

  【各委員より意見聴取】

  ①教材費について

   ・使用頻度の高いものは保護者負担でもいいと思うが低いものは学校備

品等だとありがたい。絵具や習字セットはよく使っている。

   ・中学校はまだなのでわからないが、小学校では１年分まとめての徴収

ではなく、学期ごとなので負担ではなかった。絵具等の進化に驚いて

いる。その分高いのではないかと思う。ただ、学校斡旋では様々な種

類がある（昔ながらのシンプルで低額のもある）。

   ・柔道着のレンタル（学校備品）があった。学校備品だと衛生面での心

配や人数分ないとの情報もあった。学校備品なら全員分あった方がい

いのでは。保護者負担は消耗品ならばいいが、その時しか使わないも

のは学校備品としてあったほうがありがたい。

   ・柔道着について、購入に不満という声があるようだが、以前は学校備

品としてやっていたが、衛生面での不満があり、業者へのレンタルへ

と移行させた。保護者からは好評で、今年では 172名中 155名がレン



タル、10名が既に持っている、あとは休んでいる子となっている。
   ・彫刻刀については、刃物であるため、学指導要領の中で安全性が求め

られている。学校備品としてほしいという声があるが、学校備品とす

ると安全面での心配がある。学校斡旋品以外も認めている。

   ・絵具等は全員が使用するものなのに、個人持ち（保護者負担）なのは

なぜか。

    ⇒財政面だと考えられるが。

    ⇒管理面での負担もあると思う。学校で全員使用するものの全てを保

管等するのは、すごい負担だと思う。ただ、絵具はセットではなく

ばらしてもいいのでは。筆やチューブは個人負担で、パレットは備

品を使用する。

  ②制服

・私もアンケートでは５万円未満と回答したと思う。私服よりは制服の 

ほうが安上がりになると思う。海西中はポロシャツだが、白ならば指定

以外でも認められている。

 ⇒ 指定ではないものはどこで買うのか。

 ⇒ 量販店やインターネットで購入している。

・海老名中学校では７～９月はジャージ登校を認めている。そのため、夏

服は買わない生徒もいる。

 ⇒ そういった情報が回らない場合がある。上級生の保護者と知り合い

なら知る機会はあるだろうけど。

 ⇒ 情報が出ていないのも課題の一つと考えられる。

・取扱業者が少ないため、市場での競争が起きていない。質の低下での価

格抑制ではなく、違った形での価格抑制方法についての議論が必要であ

る。

●情報が出ていないとの指摘もあることから、可能な限り情報をオープン

にした方がいい。アンケート、本委員会での意見を踏まえ、次回以降に

制服についてのたたき台をお示ししたい。これを基に議論をしていって

もらいたい。（岡田委員長）

  ③ジャージ、運動着、上履き

   ・現在、市内では１社で全てを取り扱っているということが問題だと思

う。他市と比較すると海老名市は明らかに高い。これを機に何とかし

たいと思っている。無名ブランドであるにもかかわらず、有名ブラン

ドと同等の金額になっている。複数の業者が入ったほうが価格は抑え

られると思う。

   ・学校向けのものにした方がいい。通常のジャージでは体育館で使用し



た（すべる等）場合すぐに穴が開いてしまう。多少は丈夫なものがい

い。

   ●課題が見えたような気がする。論点を整理していきます。（岡田委員長）

  ④修学旅行

   ・複数者の見積りを取り、その中で安いところにお願いをしている。個

人的には、修学旅行は保護者負担の大きいものであるから、野外活動

教育補助金と同様に少し補助があってもいいのではと思う。

   ・クラス全員と行動をともにし、子どもにとっていい経験なので、負担

と思ったことはなかった。しかし、今改めて数字を見ると、中学校は

もう少し低い方が保護者としては助かると思う。ただ、質の低下や内

容の薄くするのはやめてほしい。

   ・中学校では、３者見積りで金額の安いところにお願いしている。

   ・農業体験はどうかなと思う。小学校でもやっている。班行動だけでは

なく、団体行動もいい経験だと思う。

   ・複数の見積りを取っているため、金額については、妥当で明確になっ

ていると思う。

   ・学校間での情報共有はどうのようになっているか。

    ⇒ 校長会の資料で各校の金額等は見たことはある。情報交換の場を

設けたことないと思うが実施しようと思えばできると思う。

    ⇒ 小学校では、修学旅行検討委員会を市内全 13小学校で実施してい
る。バス代は参加する児童数によって変わってきてしまう。個人的

には、野外教育活動より、修学旅行へ補助があったほうがいいと思

う。

   ・最初の子どもがいった時は団体で宿泊する形の修学旅行であったため、

何の疑問もなかったが、２人目、３人目の時は民泊だったため、学校

側は民泊での行動を全て把握しているのか、民泊の狙いもあると思う

がその効果等の検証を行っているのかの疑問が出てきた。班行動では、

クラスや学年での一体感がでないと聞く。班で一緒になる子は日頃か

ら仲が良いため、互いの家に泊まっている。クラスみんなで泊まった

り、行動したりといった団体行動を経験させたい。

   ・今年度子どもが民泊で修学旅行へ行ったが民泊先によって、当たりは

ずれがあった（特に食事に差がある）ようだ。同じ金額で、食事や活

動内容に差があるのはどうかと思う。周りの保護者からも同様の意見

がかなり聞かれた。

   ・民泊は普通の家に泊まるのか。

    ⇒ 行政等が主催しており、農村なら農家、漁村なら漁業の体験とな

る。行政が関わっているので、一定のレベルの家であるとは思う。



   ・負担自体は金額に質、内容が適っているものであればいいと思う。

   ●修学旅行の目的、狙いを明らかにし、学校サイドからの丁寧な説明が

必要と思われる。今後、どのような方向性を打ち出していけるか考え

ていきたい。（岡田委員長）

  ⑤卒業アルバム

   ・小学校は複数の業者が入っている。５年生の野外教育活動から撮影を

してもらい、その業者に卒業アルバムをお願いしている。

   ・中学校は１年生で業者を決め、様々な行事を撮影してもらう。学年ご

とで異なる業者の場合もある。

   ・小学校と中学校で金額に差があるのはなぜか。

    ⇒ 作成する部数によるのでは。小学校だと大体 100冊程度だが、中
学校では 200冊、多いところでは 240冊にもなる。

   ・卒業アルバムはそんなに見ないかもしれないけど、思い出として必要

なものである。業者との価格交渉によると思う。

   ・卒業アルバムはあったほうがいい。教員としても子どもと作る過程が

楽しい。価格抑制は必要とは感じる。

   ・卒業アルバムではないが、行事写真について、ネットで注文もはじめ

た。ネット注文なので、学校で集金はしていない。保護者による直接

振込となっている。パソコン、スマホで購入可能で、その設備がない

方は学校でも購入可能となっている。

（３）保護者負担軽減策の方策検討

  ● アンケートや委員の意見、事務局での調査から、保護者が負担してい

るものの市場はかなり閉鎖的であると感じており、ここに何らかのテコ

入れが必要である。

 保護者の負担軽減について、各分野で様々な課題があるので今後議論

していかなければならないが、取り急ぎ、教材費から取り掛かっていき

たい。公費によらない軽減策の検討も行うが、場合によっては公費で負

担する必要が出てくるかもしれない。しかしそれは予算がないとできな

い。その予算の要求をこの時期で行っていくことになる。

また、これまでは、保護者と委員になっている先生方から意見を聞い

てきたが、学校サイドの意見もこれから聞いていくことになる。

（岡田委員長）

【各委員から意見】

  ・学校備品とする場合には、学校で保管することになるが、保管場所の問

題が出てくる。柏ケ谷中学校はあまりないと思う。書初め用の下敷きは

年に１回しか使わないので、備品としてほしい。ただ、管理する先生も



大変になってしまうので難しいのかもしれない。公費ではなく、メーカ

ーサイドで価格抑制は図れればいいと思う。

  ・保管場所があれば、卒業生からの寄付を募ってもいいのかもしれない。

  ・書初め用の下敷きは墨がついていると虫が食ってしまう。子どもは汚い

と使いたがらない。

  ・コンパスもピンキリで保護者が様々なものを買ってくるが、ある程度の

品質のものの方が指導しやすい。今後、英語が教科化するが、学校には

英和辞典がない。そういったものも市教委で用意してもらえるといい。

  ・裁縫セットについて、子どもたちが選んで購入している。子どもの話を

聞くと、シンプルなものでいいと思った。学習には可愛らしさは関係な

いと思う。

  ・学校斡旋品（書道セット、絵具セット、裁縫セット等）は一社でやって

いるのか。

   ⇒ 複数社が取り扱っている。

  ・アニメキャラクターのものとシンプルなものであまり価格は変わらなか

ったと思う。２００円～３００円程度だったかと。

  ●全体として、いただいた意見も踏まえて事務局でたたき台を作り、残り

の検討会で議論していきたい。（岡田委員長）

（４）今後の予定

・第２回検討委員会の開催日時、会場

   平成 29年 11月 27日（月）15：30～
   市役所７階 705会議室

５ その他

  特になし

６ 閉 会  秋山副委員長


